



民生视线

5月8日,海口市龙华区人民法院公开开庭审理了一起高空抛物、妨害公务的案件,这也是2021年3月《中华人民共和国刑法修正案(十一)》正式施行后,海南法院审理的首宗高空抛物罪刑事案件。

高空抛物入刑已两月有余,在海口,类似案件还有多少?近日,海南日报记者走访海口部分小区和相关职能部门了解到,虽然高空抛物已正式入刑,法律制度已较为完善,但在基层实践中,治理高空抛物仍面临取证难、科技手段应用难、宣传教育力度不够等问题。

现状 | 高空抛物屡禁不止

5月2日至5日期间,海口市秀英区永秀花园北一区接连发生两起高空抛物事件,停放在1栋和4栋的两辆车分别被砸破了挡风玻璃。

无独有偶。4月1日5时35分许,一位车主向海口市公安局龙华分局海垦派出所报案称,因有人高空抛物,致其停在酒店楼下的车辆被砸坏。民警赶到现场发现,有4辆车遭受了不同程度的损失。

尽管高空抛物已入刑,但发生在海口的此类事件仍有不少。记者从海口12345平台获悉,2020年,该平台共受理高空抛物类投诉件515件,2021年3月1日高空抛物入刑后,3月该平台共受理高空抛物类投诉件54件,相比去年同期并未减少。

“高空抛物入刑,一方面弥补了该行为在刑事领域立法上的空缺,另

一方面则体现了罪刑相适应原则。”海南方圆律师事务所律师符棋锋认为,“在入刑前,针对高空抛物行为,根据不同情况是按照故意伤害、故意杀人或者以危险方法危害公共安全罪等定罪处罚,但在有些案件中,高空抛物行为并未造成严重的伤害后果,这时候适用高空抛物罪进行定罪处罚,在量刑上可让肇事者行为与其承担的责任更加匹配。”

据了解,按照刑法修正案(十一)关于高空抛物罪的规定:“从建筑物或者其他高空抛掷物品,情节严重的,处一年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金。有前款行为,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。”也就是说,高空抛物即使未造成直接伤害后果,只要情节严重,也可判刑。

难点 | 管理难、取证难

为何高空抛物屡禁不止?高空抛物入刑后,基层实践还面临哪些难题?

“确定抛物点(当事人)是案件办理中的一大难点。”海垦派出所冯警官直言,目前海口不少小区楼层高、住户多,取证难度较大。

除了取证难,符棋锋认为,治理高空抛物还存在行为定性难的问题:“从高空中落下的物品属于‘哑巴证据’,需要进一步查证究竟是人为抛掷还是坠落,因为方式不同,案件的性质也会不同。在当时没有目击证人、监控录像等证据证明的情况下,办理这类案件会比较依赖加害人的口供,如果加害人拒绝承认其抛物的事实,该物品从高空中落下的行为就难以定性。”

在上述永秀花园北一区的高空抛物事件中,业主李先生表示,事发后,物业与辖区派出所民警分别对1栋和4栋的住户进行排查,但却没有人主动承认。

无人承认的难题如何解?符棋

锋建议,“在具备鉴定条件的情况下,可以通过对抛掷物上的指纹进行鉴定,进一步锁定责任人。”

采访中,也有物业公司工作人员向记者反映,《民法典》提出,物业服务企业等建筑物管理人应当采取必要的安全保障措施,防止高空抛物坠物对他人造成伤害,否则应承担相应责任。但实际上在很多小区,物业管理方很难对这类行为进行有效监管,“个别业主高空抛物后,不承认是自己干的,由于没有目击者,物业也没有办法”。

“住户放在阳台上的物品容易从窗户掉下来,住户请人来安装空调、防盗窗,也有可能造成墙皮、瓷砖或工具落下。”海口白龙南路一家物业公司的负责人陈伟告诉记者,物业管理方应及时加固检修小区户外公共设施,同时在业主请人来进行高空作业时,应加强安全提示督导,“在入户对业主进行安全教育时,业委会最好也能参与进来”。

治理 | “物防+技防”筑安全屏障

如何治理“悬在城市上空的痛”?记者走访海口部分小区发现,一些小区的物业管理方和业委会在征求业主意见后,通过拉防护网、加固空调百叶窗等方式,预防高空抛物坠物对居民造成伤害。

近日,记者来到位于龙华区海垦路的绿谷康都小区。该小区8号楼出入口被“夹”在三面墙中间,而三面墙各楼层都开有窗口,高空抛物坠物造成伤害的风险大。8号楼一位业主说,该楼栋曾掉下过瓷砖、椰子和儿童玩具等物品,“大家每天从这里进出,很吓人。”

记者看到,目前在该楼栋出入口约一层楼高的位置有一张梯形防护网,外墙上还安装了一个正对着楼栋上方的高清监控摄像头。小区物业工作人员介绍,为了保障住户安全,物业

公司特意拉起了防护强度较高的多层次防护网,监控摄像头可以清晰记录楼上各家窗口的物品抛落情况。

位于海口世贸北路的海岸壹号小区,共有9栋高层住宅楼,入住率较高。记者从物业公司了解到,为规避小区高空抛物坠物带来的风险,该物业公司除了张贴告示告知住户高空抛物坠物的危害及可能带来的严重法律后果外,几年前便开始购买公共责任险,通过合理赔偿的方式,减小高空抛物坠物对业主造成的伤害。

海口市业委会协会会长肖江涛介绍:“目前海口部分小区已经安装了高清监控摄像头,可以识别出物体是从哪一层、哪一户抛坠下来的,从心理上对高空抛物行为人起到一定的震慑作用。”(本报海口5月19日讯)

海口12345平台

共受理高空抛物类投诉件

515件

2020年

2020年

2021年3月1日

高空抛物入刑后

3月该平台

共受理高空抛物类

投诉件54件

相比去年

同期并未减少

制图

张昕

「悬在城市上空的痛」如何治?

本报记者 习霖



专题 | 助力建设自贸港 统一战线在行动

近期,民进海南省委会乡村振兴课题调研组一行,先后赴琼中黎族苗族自治县、白沙黎族自治县的乡镇农村,与干部面对面,与群众拉家常,了解乡村振兴的产业规划和发展情况,并结合当地的资源特色与发展实际提出建议,受到欢迎。

“民族要复兴,乡村必振兴。”2020年底,经过全省上下的奋力拼搏,海南脱贫攻坚取得决定性胜利。“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,是全省工作中的一件大事。因此,民进海南省委会将其作为履行职能的重要领域给予重点关注。

深入调查研究,积极献计出策,推动乡村振兴,民进海南省委会围绕中心、服

务大局,立足主体界别,勇于担当作为。“4·13”以来,民进海南省委会认真贯彻落实中央加强履职能力建设的要求,充分发挥教育、文化和出版传媒等方面的优势,积极为加快推进海南自贸港建设贡献力量。特别是2020年,在助力全省应对“三个大考”、答好“三张答卷”中,民进海南省委会引导广大会员多层次参与、全方位发力,展现了“民进作为”,体现了“民进担当”。

建言献策,助推海南自贸港建设。3年来,民进海南省委会着力补短板、扩优

势、建机制、促提升,推动参政议政成果质量不断提高。在提案工作方面,向省政协共提交集体提案42件,获得立案41件。在社情民意工作方面,累计向民进中央和海南省政协、省委统战部等报送社情民意信息115条,其中,2018年全国两会期间,海南民进委员提出的幼教和职业教育方面的建议,均被全国政协会议专刊采用;针对新冠肺炎疫情防控和复工复产等问题报送的45条信息,为打赢疫情防控阻击战贡献了民进智慧。在专题调研工作方面,先后承担

了《海南建设西部陆海新通道国际航运枢纽研究》等8个重点调研课题,形成较高质量的成果,助力海南自贸港建设。汇智聚力,助力打赢疫情防控阻击战。2020年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,民进海南省委会和各级组织、广大会员以高度的政治责任感和使命感,积极投身疫情防控。期间,6名医卫界会员奋勇奋战抗击疫情一线。其中,三亚市人民医院神经内科副主任医师张雪海作为海南省第一批援鄂医疗队队员奔赴湖北,驰援荆州市洪湖市第四人民医院。据

不完全统计,抗疫期间,全省各级民进组织、会员企业及会员个人共捐款39万余元,捐献口罩、防护服等防疫物资折合人民币76万余元。会员企业海南盈鼎智能科技股份有限公司捐赠4台价值162万元的箱式变压器用于解放军总医院海南医院发热门诊扩建工程。全心服务,擦亮民进社会服务品牌。3年来,民进海南省委会扶贫工作领导小组成员多次赴定点帮扶村定安县龙门镇石塘村开展扶贫工作调研,为当地脱贫攻坚、发展生产、村容村貌整

治等投入了财力与人力,受到群众肯定。与此同时,民进海南省委会充分发挥民进海中支部的教育资源优势,连续5年组织海南中学的优秀教师赴儋州市丹阳学校开展高考备考经验交流活动,举办多场学科讲座,颇受师生欢迎。此外,民进海南省委会发挥海南民进开明书画院的作用,坚持赴市县开展“春联万家”活动和“书画进校园”活动,弘扬优秀传统文化。当前,正处于海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设的关键时期。民进海南省委会将持续加强自身建设,进一步凝心聚力,在助力海南融入新发展格局,加快建设海南自贸港和美好新海南中展现新作为。

(撰文/沈安珈 何光兴 曾琴)



海口公办幼儿园招生问题解答

居住地与户籍地分离、申请材料、摇号等问题一一有答案

本报海口5月19日讯 (记者计思佳)5月20日起,“海口市公办幼儿园入园申请服务平台”正式上线,2021年秋季海口市公办幼儿园招生正式开始。5月19日上午,海口市教育局召开新闻发布会,对今年海口公办幼儿园招生热点问题进行解答。会上,海口市教育局基础教育科相关负责人提醒,请今年申请公办园学位的家长务必在规定时间内(5月20日8:00—5月26日17:00)完成网上申报。同时,该负责人对招生热点问题进行解答。

问:孩子户口在龙华区,居住在秀英区,可以申请秀英区的公办园吗?

答:可以。申请人需是持有招生区域户籍或在招生区域内居住的适龄幼儿,满足其中一项即可。

问:幼儿入园体检报告多久有效?

答:根据《托儿所幼儿园卫生保健工作规范》的要求,儿童体检报告有效期为3个月,故2021年6月1日后的体检报告均有效。

问:需要哪些申请材料?

答:凡进入拟录取名单的幼儿,其监护人需按幼儿园通知持有关材料到幼儿园进行资格审核。需提供户口簿、身份证、幼儿出生证、预防接种本等材料,具体要求由幼儿园通知家长。幼儿园核验原件,留存复印件。

问:幼儿有户口簿了,还需要办理身份证吗?

答:幼儿不需要提供身份证,家长需要提供身份证。收集这一项材料主要是为了开学后做好幼儿入园接待工作,确保幼儿安全。

问:以居住地申请公办园学位的,哪些材料可作为居住地证明?

答:以居住地申请入园的,需要提供居住证明。例如:房产证、房屋租赁证、社区居住证明、居住证等能证明幼儿在海口实际生活居住的材料,任意一项材料都可以。从2022年起,非海口市户籍适龄幼儿申请公

办幼儿园需监护人及申请入园幼儿持有海口市居住证。有入园需求的家长请提前按照要求做准备。

问:想申请家门口的小区配套幼儿园,申请流程上有何特别之处?

答:同样在“海口市公办幼儿园入园申请服务平台”上进行申请。根据要求,小区配套幼儿园由教育主管部门根据幼儿园布局、回收方式等因素确定。小区配套幼儿园优先招收本小区业主子女,有剩余学位的面向社会招生。业主子女在申请所在小区的配套幼儿园时,需要上传出生证、房产证等信息,以获得优先录取资格。

问:如何了解申请幼儿园的收费标准?

答:海口公办幼儿园收费都经物价部门批准、公示。具体收费标准家长可根据每所幼儿园留有的咨询电话进行询问。

问:孩子已经在上幼儿园了,今年想去其他公办园,可以吗?

答:需要重新网上申请,并按要求参加摇号。

问:从私立幼儿园摇号后到公办幼儿园就读,需要转学籍吗?

答:摇号后需要转学籍。转学手续在开学后由幼儿园负责具体办理。

问:同时摇号到两所幼儿园,该怎么办?

答:根据招生工作安排,6月20日前将完成资格审核。期间,由家长选择其中一所幼儿园。以家长递交材料和签字确认信息为准,最终确定幼儿具体入读哪所幼儿园。

问:如果两所幼儿园都摇不上号怎么办?

答:没有摇入读公办幼儿园的幼儿,可以选择到普惠性民办幼儿园申请入园。海口市有普惠性民办幼儿园200多所,普惠性民办幼儿园目录随后教育部门也将向社会公布,家长们可根据实际情况进行选择。

餐厨垃圾
变废为宝

5月19日,在陵水提蒙乡餐厨垃圾处理站,工作人员正处理收集的餐厨垃圾。

据了解,提蒙乡餐厨垃圾处理站于去年11月建成。餐厨垃圾经处理并通过堆肥发酵后,可直接用作植物肥料。截至目前,该餐厨垃圾处理站资源化利用率100%。

本报记者 李天平 摄

海口琼山区安居房申请——
5月24日起只接受线上预约

预约流程

关注“琼山区行政审批服务局”微信公众号→“办事服务”→“安居房预约”→“预约取号”→“安居型”→“下一步”→选择“预约办理时间”→输入本人身份证号码和手机号码即可完成预约

本报海口5月19日讯 (记者习彩鸿)为便利群众办理安居型商品住房申请,即日起至5月21日,海口琼山区政务大厅以线上预约和现场取号相结合的方式办理安居房业务,每天线上预约限号200个,现场限号100个。从5月24日(下周一)起,大厅只接受线上预约,每天限号200个,不再实行线下取号。这是海南日报记者5月19日从海口市琼山区行政审批服务局获悉的。

根据公告,5月24日起,琼山区4个街道便民服务中心同步开通安居型商品住房申请业务,申请业务实行网上预约,每个街

道每天限号40个,申请人可通过手机预约凭证和个人身份证件前往办理。凡属于琼山区户籍的居民均可在琼山区域内任意街道申办安居型住房事项。未取得海口市户籍的居民,其居住地在琼山区域内,符合安居型住房申办的情形,均可在琼山区域内任意街道申办。

申请人可关注“琼山区行政审批服务局”微信公众号进行安居房申请预约,系统可提前预约3天的号码,每天24:00后可以预约新一天的号码。据了解,5月22日当天会进行服务器维护升级,期间停止预约申请。

开辟绿色通道

三亚警方以高效服务解学生燃眉之急
园区高校学生
办理居住证仅用10天

本报讯 (记者高懿 通讯员陈俊锐)近日,三亚市公安局崖州分局崖城派出所主动上门,开辟绿色通道,为中国海洋大学三亚海洋研究院的41名学生办理、发放居住证,获该校师生称赞。

据悉,近期崖州湾科技城园区内的中国海洋大学三亚海洋研究院向崖州分局反映,该校外学生办理居住证周期过长,影响到学生办理医疗保险、报名考试及享受本地优惠政策等。得知消息后,崖州分局立即组织崖城派出所前往该校了解情况。

在了解该校学生因日常课业繁重,无法前往派出所办理居住证,加之办理证件的时间和发放证件时间跨度长,给学生办理相关事项带来了不便等情况后,崖城派出所开通绿色通道,主动上门采集学生信息,集中办证,并将办好的居住证送到了41名学生的手中。从信息采集到发放证件,崖城派出所仅用了10天时间,以高效服务解学生燃眉之急。

“我们将继续为园区高校开通绿色通道,为在校师生提供便捷的居住证办理服务。”三亚市公安局崖州分局相关负责人表示。

贴近群众心坎

三亚开设摩托车流动检测站
把车检服务送到村民身边

本报讯 (记者高懿)“方便、快捷、态度好,回去之后我会把这个好消息告诉大家,下次我们一起来。”5月14日,在三亚市崖州交警大队院内的摩托车检测点,家住崖城镇南滨农场村民黄泽符对海南日报记者说,如今,在家门口不远就能办理业务,非常方便。

不仅如此,在崖州交警大队一楼便民服务大厅内,还放置有交通违法处理自助服务机、驾驶人自助体检机、机动车驾驶证制作一体机等设备,让群众在“家门口”就可办理摩托车检测业务和简易处罚业务。

据车管所所长曲广明介绍,下一步,还将在三亚高峰、育才等地增加摩托车流动检测站,同时计划在5月下旬开展摩托车驾驶证下乡考试服务。